

# 我小脚奶奶的严厉家风

□刘育民

我还太记事时奶奶就已经走了，听父亲讲，奶奶是大户人家出身，读过私塾，娘家姓郑，是农安县当地有名的大户。

奶奶虽裹了小脚，可走起路来却“风风火火”的，很爽快的性格。爷爷性格温和，家里的大事小情都是奶奶说了算，家里的经济支出、人情世故、孩子管教等这些事，奶奶哪样都不含糊。当年家里条件并不十分好，可是奶奶出门必须是穿着干净得体，头发总是梳理得光亮整洁。用她的话说：“好坏关系不大，但要干净利落。”奶奶家教严，家风正，在老家很有名气，被当地传为佳话。可奶奶对待亲朋邻里是出奇的善良友爱，奶奶是当地远近闻名的接生婆，还会看小孩头疼脑热的小病，只

要谁家有事找她，哪怕是深更半夜，奶奶也会颠着她那双小脚跟着去，风雨不误，随叫随到。父亲说，大伯父当年国高毕业，文笔很出色，考到县上做文书工作。上班的头天晚上，奶奶当着全家人的面告诫伯父：“端公家的饭碗要懂得管住自己，不得‘爱小’，吃人家的嘴短，拿人家的手短，要自爱，千万不能败了老刘家的门风。”就在伯父当文书期间，我老叔一次瞒着家里人去看伯父，并从伯父办公室拿回来一些公用纸，上学用，被奶奶发现了，奶奶抄起家里的柳木烧火棍，叫过我老叔劈头盖脸就是一顿毒打，把烧火棍都打断了3节。老叔被打的不轻，在炕上躺了3天才下地。奶奶教训孩子，没人敢讲情。

新任副县长刘清正走马上任不久，县里就有一棚户区要招标。这下可不得了，虽然招标会要在3个月后举行，但那些报名投标的包工头仿佛蚂蟥见了血，“缠”上了分管建设的刘清正。今天这个上门，明天那个上门，你方唱罢我登场，把刘清正“缠”得头昏脑涨。

刘清正父亲早逝，从小和母亲相依为命，刘母虽然文化程度不高，但特别明事理，包工头们天天到家里来，虽然见儿子坚拒了他们送来的礼，但心里还是有点儿急，为什么？她是怕儿子收了人家的礼，犯了错误。

那天，刘母正在厨房做饭，不小心摔了一跤，住进了医院。那些包工头们趁机拎了礼物穿梭般进出刘母的病房，刘母望着一堆花花绿绿的礼品发了愁。

刘清正安慰母亲：“我把这些礼品给他们退回去。”

刘母叹了口气，担心地说：“前前后后一共20多人送来礼物，也分不清都是谁送的。”

刘清正也为难了：“那该怎么办？”

刘母想了想，一拍大腿说：“我有办法能让这些包工头自己把这些礼品拿回去。这周日下午，你把这些人请到家里来，我请他们喝茶。”

果然，那些包工头一接到邀请，全部按时到齐。刘母边给大家泡茶边介绍：“在我们老家啊，家里有什么大事处理，就要请亲朋好友到家里来喝一杯菊花茶。今天，我有一件传家宝要传给清正，这么大的事，请大家来做个见证。”

刘母随手打开桌上的小木箱，只见里面放着一卷宣纸，已经微微发黄，像是有些年代了。她颤抖着手取出那卷宣纸，摊到桌子上，用双手轻轻抚平。只见那一尺长、八寸宽的宣纸上，从右至左竖排写着正楷毛笔字，一个人名被勾了暗红色的一笔，左下端的年月日上面，盖着一枚血红色的方印，字迹已经暗淡模糊。这，竟是一张判决书。

刘母提高声音：“清正祖上，清初时曾有人在户部任职，因收受贿赂，被判死刑。刘家祖上便将这份判决书保留下来，作为传家宝，一代一代往下传，目的是告诫后人，一旦做了官，须以此为鉴。现在，清正当上了副县长，官儿不大，但也掌着权，我就怕他重走祖上那条老路。今天，我当着大家的面，把这件传家宝交到清正手上，也请大家做个见证！”

刘母一番话说完，屋里顿时静了下来……

那些包工头，接二连三提着东西走出了刘家。

“清廉鹤乡”优秀廉政文化作品

父亲记得，他当年只有看着掉眼泪的份。天性宽厚仁爱的伯父一直牢记奶奶的教诲，那些年虽时局动荡，人心浮动，却始终勤奋工作，一心为公，最后任到秘书职务。

一直刚强的奶奶病倒了，她老人家是摔在了为邻村小孩子“瞧病”回来的路上。当时父亲已经是公社卫生所的负责人，每天为奶奶打针用药，奶奶一定会问，药是不是自己花钱买来的，如果是在公家拿来白用的，她宁死也不会用。奶奶病重时，就是硬挺着，也要坚持自己起来上厕所，不用母亲扶她，头发一直梳得整整齐齐。听长辈们讲，奶奶就是一个规矩特别大的小脚老太太，家教和家风在她心里比什么都重要。奶奶是旧式的女人，但她身上特别有气节。

我的父辈，3个姑姑、父亲和老叔也都一直牢记奶奶的严厉家教，无论到哪里，都秉承良好的家风，不管是工作，挺家过日子，还是教育子女都不忘初心，言传身教，严守奶奶留下的严厉家风。

往事如烟

雄风 李哲摄



七律(新声韵)

## 人民军队之歌

□赵国武

### 建军奠基

南昌震世第一枪，  
起义秋收会井岗。  
确立朱毛军事策，  
武装革命目标彰。  
反封反帝旌旗举，  
众志成城伟业扛。  
我党指挥枪杆子，  
八一盛绩汗青扬。

### 星火燎原

星星之火势燎原，  
革命公敌觊觎耽。  
白匪千重围剿迫，

红军两万走泥丸。  
娄山漫道英明策，  
遵义城头举世瞻。  
陕北会师敌胆丧，  
三军勇冠展新颜。

### 抗击虎寇

七七事变金瓯裂，  
大义肩担日寇寒。  
关隘平型传喜讯，  
阳明机场漫硝烟。  
百团大战阴谋挫，  
三月侵华魍魉逃。  
抗战八年倭虏灭，

九州社稷固如磐。

### 国家基石

蒋家一统黄粱梦，  
向背民心色厉狂。  
野战四军催腐朽，  
雄师百万过长江。  
开天辟地腾族运，  
自力更生御外强。  
巨帜五星鲜血润，  
军歌嘹亮捍国康。

### 人民军队

抗击外患捍家国，  
较量千般枉自嗟。  
抢险救灾身影现，  
军工地战功卓。  
长城永固降妖魅，  
利剑高悬斩恶魔。  
待旦枕戈天眼亮，  
海空布网破南柯。

## 一声“谢谢”暖人心

□高鹏志

每次骑车上下班，快到单位门口时，保安笑容可掬地帮忙打开小侧门，我会习惯性回一句“谢谢”。一次聊天，他感慨地说：“听到一声‘谢谢你’，心里就暖暖的，很有存在感。”

大清早爬楼梯的送奶员、穿行于车水马龙的快递小哥……为我们创造生活便利的，不仅仅是

信息技术，还有那些为讨生活而奔忙的普通人。向他们说声“谢谢”，既是对其服务的肯定，也是给予平等的尊重，还能迅速拉近彼此的距离。许多时候，在“花钱买服务，天经地义”的逻辑下，我们往往忽略了那些看似不必要的“礼节”，甚至会因为细小的服务瑕疵，回之以白眼，报之以埋怨。

## 写给税务稽查员的诗

□忠月

你用并不强壮的身躯  
挺起税务稽查的脊梁  
你像一根燃烧的蜡烛  
燃烧自己铸就辉煌  
每天一上班  
你就开始繁忙  
检查账目核对报表  
大海捞针账海追踪  
政策把关据理力争  
循循善诱不放过任何疑点  
你把点点滴滴的时间  
都用在了查账上  
有多少个寒冬酷暑  
你殚精竭虑努力进取  
从日出到日落  
从日落到日出  
有多少个日出日落  
有多少个不眠之夜  
哪怕一个小小的疑点没有排除  
你也会揪住不放  
记得在炎炎盛夏  
汗水无数次的湿透了你的衣裳  
记得在雪花飞舞的日子  
你顶风冒雪  
奔波在查账路上  
记得在风雨交加的乡村小道上  
有你奔波的身影  
记得在霜花初起的高速路上  
车窗后面透着你那坚毅的面庞  
无论涉税问题隐藏的多深  
都逃不出你智慧的法眼  
任凭对方耍尽心机的图谋  
都逃不出你稽查织就的天网  
为了早日实现强国富民的梦想  
你奔波劳碌不辞辛苦  
为了履行对祖国母亲庄严的承诺  
在这无烟的战场  
你从来没有过妥协和退让  
经历过刀棍威逼金钱利诱  
经历过恶言恐吓美色诱惑  
也经历了人情冷暖世间沧桑  
都无法改变你那不变的信仰  
你无怨无悔的付出  
点点滴滴换来建设祖国的资金保障  
你严格地稽查实施  
汇聚细流终将成就共和国的脊梁  
每当端坐在计算机前  
每当案件从“金三”里按时推送  
每当税务案件顺利查结  
你眼里总会露出轻松喜悦的目光  
你永扛税法大旗  
用燃烧的激情  
书写一段稽查人无悔的华章

有时候，原本一两句话就能把问题说开去，却因为双方缺失“礼节温情”而越闹越大。

提到“感恩”，我们更多感谢对自己工作、生活有较大帮助或伸出援手的人，却忽视了身边那些默默奉献的普通人。对他们真心说声“谢谢你”，体现的是对服务者的一种尊重、敬意，更反映了我们的素质与修养。



原上漫笔

白城日报 广告业务电话 0436—3323838